

# 拉丝成品模用生长型多晶金刚石

程月英 陈良辰

(中国科学院物理研究所)

天然多晶金刚石极其稀少，而人造大颗粒单晶金刚石的制备又很困难。这样，研制人造多晶金刚石就成为人们研制大颗粒人造金刚石的重要途径。与制备人造大颗粒单晶金刚石比较，人造多晶金刚石的制作工艺简单，易于成型，成本低。目前，在超高压、高温下研制人造多晶金刚石有两种方法：一种是由石墨加金属触媒合成出金刚石微粉，再由金刚石微粉加金属粘结剂烧结成多晶金刚石块。这种方法称为烧结法；另一种是石墨在触媒金属的作用下，一次快速生长成多晶金刚石，这种方法称为生长法。从表面上看生长法不需要经过两次高温、高压过程。但由于需要完成由石墨到金刚石的100%的相转变，所以要求的压力条件较高，在目前国内设备上只有采用超高压增压技术方可实现。

中国科学院物理研究所于1980年首先研究成功超高压、高温条件下的片状扩散法。拉丝成品模用生长型多晶金刚石就是采用这种方法生长而成的。这种方法的特点是巧妙地利用了金属触媒与高压腔体中存在的温度梯度和压力梯度这些不利的因素相配合，使其利于金属触媒在金刚石生长过程中的扩散。从而得到一种组织均匀致密、晶粒细小并交错生长在一起的多晶金刚石块。

片状扩散法生长的生长型多晶金刚石由于其特有的显微组织，所以除具有接近于天然金刚石的高耐磨性外，还具有磨损均匀、不易碎裂等优点。在研磨加工之后，表面光洁度很高，是代替天然金刚石制作成品拉丝模的理想材料。自1981年开始在线材行业用它进行代替天然金刚石拉丝模的试验以来，现已证明生长型多

晶金刚石成品拉丝模可以应用于有色金属（如铜及铜的合金），黑色金属（如不锈钢、特种钢、镍铬钢、电阻丝等），耐温金属（如钨、钼）。它既可以拉拔光洁度要求很高的漆包线，又可以拉拔高强度的钢丝，使用范围广泛。

生长型多晶金刚石代替天然金刚石制作成品拉丝模，已有数年历史，在国内线材行业已得到初步推广使用。与天然金刚石拉丝模比较，它具有以下优点：

(1) 使用寿命长。在拉拔上述金属材料时，其一次性使用寿命均超过天然金刚石拉丝模，从而减少了换模次数和停机时间，这样使每吨线材所用拉丝模的成本降低，生产率提高。

(2) 可以提高线材质量。生长型多晶金刚石无方向性，没有解理面。在使用过程中磨损均匀，线材形状和尺寸的控制得到改进，线材质量长期稳定，产品质量达国际电工会议IEC标准，满足出口要求。

(3) 价格低，来源保证。我国天然金刚石的产量和质量均不能满足建设的需要，拉丝模级用天然金刚石基本靠国外进口，价格高，货源不能保证，每年国家为此花费大量外汇。用生长型多晶金刚石代替天然金刚石，原料成本平均仅有天然金刚石的三分之一或更低一些。

生长型多晶金刚石拉丝成品模由于性能优异，价格低，现已外销出口。但由于目前国内设备条件限制，生长型多晶金刚石只能生长到 $\phi 4.2 \times 2.5\text{mm}$ 大小，因此只能在 $\phi 0.7\text{mm}$ 以下的细丝拉丝中使用。

拉丝成品模用生长型多晶金刚石获1988年度国家发明三等奖。